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РУ ЖЫ І АЛ МА ЗЫ
Гэ тая кра і на, наз ва якой па хо-

дзіць ад та по ні ма ста ра жыт на га 
ка мен на га комп лек су на ро да шо-
на і пе ра кла да ец ца як «край ка-
мен ных да моў», — без пе ра боль-
шан ня, абра ная Бо гам зям ля (на-
ват зна ё мая ўсім з дзя цін ства па 
каз ках Чу коў ска га рэч ка Лім па по, 
а так са ма ве ліч ны ва да спад Вік-
то рыя — ме на ві та тут). Яе не тры 
за хоў ва юць вя лі кія за па сы зо ла та, 
пла ці ны, ура ну, так са ма ма ец ца не-
каль кі най буй ней шых у све це ра до-
ві шчаў ал ма заў. Клі мат рай скі, на 
ўрад лі вых зем лях рас це прак тыч на 
ўсё, у мі ну лым там вы рошч ва лі і 
зна ка мі ты ты тунь для са мых вя до-
мых ма рак бры тан скіх цы га рэт, а 
ця пер — ру жы і ін шыя квет кі для 
ўся го све ту.

Зім баб вэ — ра дзі ма Ло бен гу лы, 
ад на го з ле ген дар ных пра ва ды роў 
ру хаў су пра ці ву бры тан скім ка ла ні-
за та рам. Ад нак ён не пра ду хі ліў за-
хоп кра і ны больш за сто га доў та му 
бры тан ца мі, на тхняль ні кам якіх быў 
зна ка мі ты ства раль нік бры тан скай 
ка ла ні яль най ім пе рыі Сэ сіл Родс, 
які даў наз ву ад ра зу двум ва ла дар-
ствам Лон да на: Паў ноч най Ра дэ зіі, 
ця пер Зам бія, і Паўд нё вай Ра дэ-
зіі, Зім баб вэ. Бры тан цы ада бра лі 
ў мяс цо ва га чор на га на сель ніц тва 
ўрад лі выя зем лі, вы кап ні ба гац ця. 
У 1965—1980 га дах іш ла вы зва лен-
чая вай на, ад ным з лі да раў якой 
быў Ро берт Му га бэ. З 1980 го да ён 
ня змен на кі руе не за леж най Зім баб-
вэ — спа чат ку як прэм' ер-мі ністр, 
по тым як прэ зі дэнт. 93-га до вы 
Му га бэ да апош ня га ча су быў са-
мым вя лі ка ўзрос та вым кі раў ні ком 
у све це, чый час зна хо джан ня ва 
ўла дзе так са ма ўраж вае. За га ды 
яго праў лен ня, за ўва жае ТАСС, 
Зім баб вэ мно га га да сяг ну ла ў га-
лі не аду ка цыі, ме ды цы ны, спор ту, 
у яе ад на з са мых бая здоль ных у 
Аф ры цы ар мій.

100 ТРЛ ДО ЛА РАЎ 
АД НОЙ КУ ПЮ РАЙ

Але эка на міч ная па лі ты ка час-
та вя ла ся нябач лі ва. У 2002 го дзе 
Му га бэ за па тра ба ваў ад не каль кіх 
ты сяч бе лых фер ме раў па кі нуць 
кра і ну пад па гро зай ту рэм на га тэр-
мі ну. Між на род ны ва лют ны фонд у 
ад каз на гэ тыя дзе ян ні пры пы ніў 
фі нан са вую пад трым ку Зім баб вэ, 
Еў ра пей скі са юз увёў санк цыі су-
праць ура да Му га бэ. На ступ ства мі 
«чор на га пе ра дзе лу» ста ла рэз-
кае па дзен не вы твор час ці ў пра-
мыс ло вас ці, асаб лі ва звя за най з 
пе ра пра цоў кай сель гас пра дук цыі 
і мі не раль най сы ра ві ны. Зні зі лі ся 
за меж ныя ін вес ты цыі, крэ ды ты і 
до нар ская да па мо га. У ЕС па ча лі 
ка заць аб ад стаў цы Му га бэ і дэ ма-
кра ты за цыі па лі тыч на га пра цэ су ў 
Зім баб вэ.

Ра зам з «чор ным пе ра дзе лам» 
урад Му га бэ ўвёў за кон, па вод ле 
яко га за меж ныя кам па ніі ў кра і не 
па він ны кант ра ля вац ца чар на ску-
ры мі гра ма дзя на мі, што ўда ры ла 
па пры то ку ін вес ты цый і эка но мі цы 
Зім баб вэ. У 2007 го дзе, па звест ках 
дак ла да Між на род най кры зіс най 

гру пы, 10 міль ё наў з 12-міль ён на-
га на сель ніц тва кра і ны іс на ва лі за 
мя жой бед нас ці, тры міль ё ны ча ла-
век бег лі ў су сед нія кра і ны. Не да-
хоп па лі ва, пра дук таў хар ча ван ня і 
за меж най ва лю ты пры вёў да та го, 
што ўзро вень бес пра цоўя да сяг нуў 
80%. Пра ва лам скон чы ла ся спро ба 
Му га бэ пе ра маг чы гі пер ін фля цыю 
шля хам за ма рож ван ня цэн. Адзін 
аме ры кан скі до лар стаў каш та ваць 
25 міль ё наў зім баб вій скіх. У па чат-
ку 2008 го да ін фля цыя ў Зім баб-

вэ да сяг ну ла ста ты сяч пра цэн таў, 
а да ся рэ дзі ны го да — 4 міль ё ны 
пра цэн таў. ВУП ска ра ціў ся, а за-
меж ная па зы ка ўзрас ла. У сту дзе-
ні 2009 го да ін фля цыя пе ра вы сі ла 
300 міль ё наў пра цэн таў, у аба-
ра чэн не ўвя лі ку пю ру вар тас цю 
100 трыль ё наў зім баб вій скіх до-
ла раў, а не ўза ба ве на цы я наль ную 
ва лю ту фак тыч на вы ве лі з аба ро ту, 
кі раў ніц тва кра і ны да зво лі ла вы ка-
рыс тоў ваць лю быя за меж ныя ва лю-
ты. Да ла ры за цыя эка но мі кі спы ні ла 
гі пер ін фля цыю, у 2010 і 2011 га дах 
быў за фік са ва ны рост ВУП на 9%, 
у 2012 — на 5,5%.

ЭПО ХА З ДЗВЮХ ЧАС ТАК
Як лі чыць ды рэк тар па на ву-

ко вай ра бо це ра сій ска га фон ду 
клу ба «Вал дай» Фё дар Лук' я наў, 
37-га до вая эпо ха кі ра ван ня Му-
га бэ па дзя ля ец ца на дзве част кі: 
«У свой ран ні пе ры яд па лі тыч най 
дзей нас ці ён быў са праўд ным ку-
мі рам — і на За ха дзе, і ў Са вец-
кім Са ю зе, ге ро ем спра вяд лі вай 
ба раць бы за вы зва лен не чар на-
ску рай боль шас ці ад ула ды бе лай 
мен шас ці. Ка лі яго ба раць ба ме ла 
пос пех, ка лі Зім баб вэ пе ра тва ры-
ла ся ў дэ ма кра тыч ную дзяр жа ву 
ў 1980 го дзе, яго па пу ляр насць у 
све це яшчэ больш уз рас ла». «Гэ-
та быў яр кі эле гант ны пры га жун, 
арыс та крат, з доб рай аду ка цы яй. 
У той час, у 1980—1990-я, Му га бэ 
вёў до сыць ра зум ную па лі ты ку, не 
зво дзіў ра хун кі з апа не нта мі. Але 
да лей па ча лі ся ўся ля кія «за га гу лі-
ны», якія ў рэш це рэшт ад ціс ну лі 
ў бяс кон ца да лё кае мі ну лае та го 
пры га жу на, які вёў спра вяд лі вую 
вай ну су праць рэ жы му апар тэ і-
ду», — пад су ма ваў Лук' я наў у ін-
тэр в'ю га зе це «Взгляд».

З ім згод ны на ву ко вы су пра цоў-
нік Ін сты ту та Аф ры кі РАН Аль берт 
Ха мат шын. «Ка лі ўзяць пер шае 

дзе ся ці год дзе пас ля пры хо ду да 
ўла ды і ка лі вы вес ці за дуж кі раз-
ню ў пра він цыі Ма та бе ле лэнд, то, у 
прын цы пе, са цы яль на-эка на міч ная 
па лі ты ка Му га бэ бы ла па спя хо вай. 
Не ду май це, што вось, маў ляў, чор-
ныя за ха пі лі ўла ду, і кра і на ад ра зу 
прый шла ў за ня пад. Спа чат ку Зім-
баб вэ атры ма ла вя лі кі ім пульс да 
раз віц ця. Ха ра рэ да па чат ку 1990-х 
на зы ва лі ледзь не «аф ры кан скім 
Сін га пу рам». Уз ро вень аду ка цыі на 
фо не ас тат няй Аф ры кі там да гэ та-

га ча су за ста ец ца вы со кі, — пе ра лі-
чыў экс перт. — Але да кан ца 1990-х 
кра і на ста ла звед ваць эка на міч ныя 
цяж кас ці, і та ды Му га бэ пай шоў на 
шэ раг па пу лісц кіх кро каў, каб утры-
мац ца ва ўла дзе. У пры ват нас ці, 
ка лі па чаў ся ма са вы са ма за хоп 
чор ны мі зя мель бе лых фер ме раў, 
ён у вы ні ку вы ра шыў пад тры маць 
і ўзна ча ліць гэ ты за хоп. Кра і на ме-
ла па трэ бу ў аграр най рэ фор ме, 
у Му га бэ бы лі роз ныя яе пра ек ты, 
ад нак у вы ні ку рэ фор ма прай шла 
не так, як пла на ва ла ся. І сель ская 
гас па дар ка прый шла ў за ня пад, у 
чор ных прос та не бы ло гро шай на 
раз віц цё за хоп ле ных ферм».

G40 СУ ПРАЦЬ «ЛА КОС ТАЎ»
У жніў ні 1996 года Му га бэ ажа-

ніў ся са сва ёй сак ра тар кай Грэйс, 
якая на со рак га доў ма ла дзей шая 
за яго. Яна ста ла дру гой жон-
кай прэ зі дэн та, пер шая па мер ла 
ў 1992-м. З ча сам Грэйс Му га бэ 
ўда ло ся стаць уплы во вай фі гу рай 
у па лі тыч ным жыц ці Зім баб вэ. За 
ўла ду і ўплыў у зім баб вій скім кі раў-
ніц тве зма га лі ся дзве гру поў кі. Пер-
шая — так зва ная G40 (ска ра чэн не 
ад «па ка лен не са ра ка га до вых»), 
якую ўзна чаль ва ла Грэйс Му га бэ. 
Яе пад трым лі ва лі ў асноў ным ма-
ла дыя мі ніст ры. Дру гая — «ка ман-
да Ла кост» на ча ле з Эмер са нам 
Мнан гаг вам па мя нуш цы «Кра ка-
дзіл», ча ла ве кам скла да на га лё су. 
Па ад ной з вер сій, у юнац тве ён 
ува хо дзіў у ву ліч ную бан ду «Кра ка-
дзі лы», дзе і атры маў сваю мя нуш-
ку. На ба ку Мнан гаг вы — бы лыя 
ве тэ ра ны вы зва лен чай ба раць бы, 
да стат ко ва сур' ёз ная сі ла ў ця пе-
раш нім Зім баб вэ. Вой ска — адзін 
з са мых ма гут ных гуль цоў у кра і не. 
Ня гле дзя чы на на рас та ю чы па лі-
тыч ны ўплыў, Грэйс Му га бэ бы ла 
вель мі не па пу ляр ная ў на ро дзе. У 
па прок ёй, у пры ват нас ці, ста ві лі-

ся за меж ныя па езд кі для па ку пак 
да ра гіх рэ чаў (яна на ват за слу жы-
ла мя нуш ку «Грэйс Гу чы»), у той 
час як эка но мі ка кра і ны пе ра но-
сіць вя лі кія цяж кас ці. За мя ша ная 
яна і ў скан да лах. Гэ та вы клі ка ла 
не за да во ле насць ве тэ ра наў, якія 
лі чаць, што Му га бэ мае пра ва змя-
ніць толь кі той, хто за явіў пра ся бе 
ў вай не з ка ла ні за та ра мі. Ня дзіў-
на, што кроп кай ад лі ку ва ен на га 
кан флік ту лі чыц ца 6 ліс та па да, ка-
лі быў зня ты з па са ды пер шы ві-
цэ-прэ зі дэнт 75-га до вы Эмер сан 
Мнан гаг ва, які пас ля збег з кра і ны 
з-за бо я зі за сваё жыц цё.

Сі ту а цыя ў Зім баб вэ аб васт ры-
ла ся на мі ну лым тыд ні, ка лі з'я ві ла-
ся ін фар ма цыя, што ва ен ныя ўзя лі 
пад кант роль тэ ле цэнтр у ста лі цы 
Зім баб вэ Ха ра рэ і рэ зі дэн цыю Му-
га бэ. У ня дзе лю прэ зі дэн та, які 
зна хо дзіў ся пад хат нім арыш там, 
па зба ві лі кі ру ю чых па стоў у пар-
тыі «Зім баб вій скі аф ры кан скі на-
цы я наль ны са юз — Па тры я тыч ны 
фронт» (ZANU-PF). Пас ля ча го ЦК 
пар тыі за клі каў Му га бэ склас ці з 
ся бе паў на моц твы кі раў ні ка дзяр-
жа вы да паў дня па ня дзел ка, аль бо 
су праць яго бу дзе іні цы я ва ная пра-
цэ ду ра ім піч мен ту. Ад нак 93-га до вы 
Му га бэ змог здзі віць зім баб вій цаў: 
пад час тэ ле зва ро ту да на цыі ў мі-
ну лую ня дзе лю ён, на су пе рак усім 
пра гно зам і ча кан ня м, ні сло ва не 
ска заў пра ад стаў ку. У аў то рак пар-
ла мент Зім баб вэ пры няў ра шэн не 
аб ім піч мен це Му га бэ, даў шы яму 
су ткі, каб склас ці паў на моц твы. 
Пас ля ча го спі кер пар ла мен та Зім-
баб вэ Джэй каб Му дэн да за чы таў 
ліст Му га бэ з за явай аб сы хо дзе 
з па са ды. «Я доб ра ах вот на пры-
маю ра шэн не сыс ці ў ад стаў ку, яно 
грун ту ец ца на ма ёй за кла по ча нас-
ці даб ра бы там на ро да Зім баб вэ і 
на ма ім жа дан ні плаў на га, не гвал-
тоў на га пе ра хо ду ўла ды», — пры-
во дзіць The Іndependent цы та ту з 
ліс та. Дэ пу та ты пар ла мен та ві та лі 
гэ тую на ві ну за да во ле ны мі вок лі ча-
мі, а так са ма гуч ны мі па про ка мі ў 
ад рас Му га бэ, якія за клю ча юц ца ў 
тым, што ён «да зво ліў сва ёй жон-
цы ўзур па ваць кан сты ту цый ную 
ўла ду» і зна хо дзіц ца «ў ста рэ чым 
уз рос це». У са цы яль ных сет ках 
з'я ві лі ся ві дэа, на якіх ві даць, як 
свят ку юць жы ха ры Зім баб вэ, аў-
та ма бі ліс ты на ву лі цах Ха ра рэ ві-
та юць па дзею пра цяг лы мі гу ка вы мі 
сіг на ла мі.

Як ад зна чае Аль берт Ха мат шын, 
Му га бэ спра ба ваў сыс ці пры го жа, 
але яму гэ та не ўда ло ся. «Ён ві да-
воч на ха цеў да цяг нуць пры нам сі да 
з'ез ду пар тыі ў снеж ні, каб аб вяс-
ціць, што сы хо дзіць сам — па ўлас-
ным жа дан ні ці па ста не зда роўя. 
Му га бэ не ха цеў увай сці ў гіс то рыю 
як кі раў нік, яко га зры ну лі. Але ка-
лі б яго пры бра лі ў вы ні ку ім піч мен-
ту, гэ та ста ла б яшчэ вя лі кай гань-
бай. Ка лі ім піч мент быў за пу шча ны, 
толь кі та ды ён і сы шоў», — рас тлу-
ма чыў Ха мат шын. «Ёсць, праў да, і 
ін шае мер ка ван не: на са май спра ве 
Му га бэ ад ра зу ўсё зра зу меў, але 
прос та ка рыс таў ся сва ім ста но ві-
шчам, каб вы ганд ля ваць вы гад ныя 
ўмо вы ад стаў кі. Ва ен ныя ра зу ме-

юць, што кра і не не па трэ бен путч 
з пунк ту гле джан ня між на род най 
пры ваб нас ці. Аф ры кан скі са юз ці 
Су поль насць раз віц ця Паўд нё вай 
Аф ры кі прын цы по ва не пра цу юць 
з ура да мі, якія прый шлі да ўла ды 
шля хам пе ра ва ро ту. Вось ча му ге-
не ра лы спра ба ва лі ўсё зра біць па 
маг чы мас ці мір на, у рам ках за ко-
на. Ка рыс та ю чы ся гэ тым, Му га бэ, 
як мяр ку ец ца, уз гад ніў з імі і за ха-
ван не сва ёй ма ё мас ці, і іму ні тэт ад 
пе ра сле ду», — ска заў аф ры ка ніст 
га зе це «Взгляд».

МУ ГА БЭ 2.0?
«Мы ста лі свед ка мі на ра джэн ня 

но вай дэ ма кра тыі, якая раз ві ва ец ца 
ў на шай кра і не. Мы хо чам, каб на ша 
эка но мі ка рас ла, мы хо чам мі ру, мы 
хо чам ства рэн ня но вых пра цоў ных 
мес цаў», — ска заў Эмер сан Мнан-
гаг ва ў штаб-ква тэ ры кі ру ю чай пар-
тыі ZANU-PF. Ён не вы пад ко ва зра-
біў ак цэнт на эка но мі цы і за ня тас ці: 
уз ро вень бес пра цоўя ў Зім баб вэ 
да сяг нуў 94%, фар маль на ў кра і-
не за ня тыя менш чым паў міль ё на 
лю дзей пры коль кас ці на сель ніц тва 
ў больш за 11 міль ё наў. Прад стаў-
нік ZANU-PF за явіў, што Мнан гаг ва 
пра бу дзе на па са дзе прэ зі дэн та да 
чар го вых вы ба раў, якія па він ны ад-
быц ца ў ве рас ні 2018 го да.

«Ула да за ста ец ца ў тых жа лю-
дзей, якія ата ча лі Му га бэ ў апош-
нія дзе ся ці год дзі. Ка заць пра ін шы 
шлях раз віц ця не да во дзіц ца. З ін-
ша га бо ку, лік ві да цыя гэ тай фі гу-
ры — сім ва ліч ны знак та го, што 
кра і на га то вая да пе ра ме н, ад кры-
ва ец ца За ха ду. Рэз ка га па ва ро ту 
не бу дзе, Ха ра рэ за ха вае доб рыя 
ад но сі ны і з Кі та ем, і з Ра сі яй, — па-
абя цаў Аль берт Ха мат шын. — Але 
ця пер з'яў ля ец ца ве ра год насць вяр-
тан ня ста рых парт нё раў, на кшталт 
ЗША і Вя лі ка бры та ніі». І са праў ды, 
ве ча рам у аў то рак прэм' ер-мі ністр 
Вя лі ка бры та ніі Тэ рэ за Мэй вы сту пі-
ла з абя цан нем да па ма гаць сва ёй 
бы лой ка ло ніі пры но вым ура дзе.

Най больш асця рож ныя ана лі ты кі 
прад каз ва юць фар мі ра ван не ў краі-
не шы ро кай ка а лі цыі па лі тыч ных 
сіл, но ва га ва ры ян та ўра да на цы я-
наль на га адзін ства пад эгі дай ар міі, 
уплыў якой за раз толь кі па вя лі чыц-
ца. Ін шыя на зі раль ні кі мяр ку юць, 
што ў асо бе Мнан гаг вы гра ма дзя не 
Зім баб вэ атры ма юць «Му га бэ 2.0», 
пры якім па лі тыч ная і эка на міч ная 
аб ста ноў ка іс тот ных змен не зве-
дае. «Не бы ло ні я кай рэ ва лю цыі 
дзе ля та го, каб пры ўнес ці ва ўла ду 

дэ ма кра тыч ныя прын цы пы. Бы ла 

прос та су тыч ка за ўла ду. Ра зам 

з тым ад но ва га лі да ра ча ка юць 

не прос та кас ме тыч ных зме н, — 

мяр куе ка рэс пан дэнт ВВС Фер гал 

Кін. — Ка руп цыя і ты ра нія, улас-

ці выя мі ну лым ча сам, не да дуць 

пры цяг нуць фі нан са вую да па мо гу 
і ін вес ты цыі, якія не аб ход ныя для 
вы ра та ван ня па да рва най эка но мі-
кі кра і ны. Мнан гаг ва су тык нец ца з 
сур' ёз ным су пра ці ўленнем, ка лі ён 
па спра буе зноў укі нуць Зім баб вэ 
ў дэс па тызм. Але са мае важ нае ў 
гэ тым — стаў лен не лю дзей».

За хар БУ РАК. burak@zvіazda.by

НА ДА ЛЁ КАЙ ЛІМ ПА ПО
ЧА МУ «ЗА КІ ПЕ ЛА» ЗІМ БАБ ВЭ?

Сё лет ні ліс та пад у Зім баб вэ на са мрэч увай-

шоў у гіс то рыю. За па дзея мі, якія раз горт ва-

лі ся апош нім ча сам у аф ры кан скай кра і не, 

без пе ра больш ван ня са чыў увесь свет. У ноч 

з 14 на 15 ліс та па да на ву лі цах Ха ра рэ з'я ві-

лі ся тан кі, пас ля ча го ста ла вя до ма, што ва-

ен ныя змяс ці лі пад вар ту прэ зі дэн та Ро бер та 

Му га бэ, яго жон ку Грэйс і мі ніст ра фі нан саў 

Іг на ці у са Чом бэ, а так са ма за ха пі лі бу ды нак 

дзяр жаў най тэ ле кам па ніі ZBC. У яе эфі ры ге-

не рал-ма ёр Сі бу сі са Моя, які ўзна чаль вае ты-

ла вое ўпраў лен не Генш та ба Уз бро ен ных Сіл 

кра і ны, за явіў, што прэ зі дэн ту і яго жон цы 

ні чо га не па гра жае, што «іх бяс пе ка га ран та-

ва ная» і што арышт Му га бэ не вар та рас цэнь-

ваць як путч. Са праўд ная мэ та — «зла чын цы 

ва кол Му га бэ». «Гэ та не ва ен ны за хоп ула ды. 

Тое, што ро бяць сі лы аба ро ны Зім баб вэ, за-

клю ча ец ца ў тым, каб су па ко іць дэ ге не ра тыў-

ную па лі тыч ную, са цы яль ную і эка на міч ную 

сі ту а цыю ў на шай кра і не, якая, ка лі яе не 

вы ра шыць, мо жа пры вес ці да гвал тоў на га 

кан флік ту», — ска заў у афі цый най за яве ге-

не рал-ма ёр Сі бу сі са Моя. Пас ля гэ та га пус ці лі 

рэ кла му ку ку ру зы. Праз дзе сяць дзён — 

24 ліс та па да — ад бы ла ся інаў гу ра цыя но ва га 

прэ зі дэн та. Ко ліш ні ві цэ-прэ зі дэнт кра і ны 

Эмер сан Мнан гаг ва пас ля та го як Ро берт Му-

га бэ пай шоў у ад стаў ку, за няў «ва кант ную» 

па са ду. Ча му за ві ра ва ла Зім баб вэ?


